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1)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

We ____ serve our motherland.

could

can

ought to

might

Correct Answer :­ought to 

2)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

_______ you live long!

Should

Must

Can

May

Correct Answer :­May 

3)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

She stays in five­star hotels and travels by air. She _____rich.

could be



can be

must be

ought to

Correct Answer :­must be 

4)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct preposition.

The boy jumped ____ the river.

in

for

by

into

Correct Answer :­into 

5)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct preposition.

The poor child goes to school ____ foot.

on

by

with

above

Correct Answer :­on 

6)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct preposition.

She was given a scholarship ______ the award.



besides

beside

along

across

Correct Answer :­besides 

7)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct preposition.

He lives ____ Rohini ___ Delhi.

at, in

in, at

by, across

from, into

Correct Answer :­at, in 

8)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

If I had known that you

were going to the movie,

I would have gladly accompanied you.

No Error

Correct Answer :­No Error 

9)

Question Stimulus :­



DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

As soon as

she had gone,

he started eating the cake.

No Error

Correct Answer :­No Error 

10)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

Sunil has been teaching

his children

since two hours.

No Error

Correct Answer :­since two hours. 

11)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

I haven’t

seen him since

he leaves India.

No Error

Correct Answer :­he leaves India. 



12)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

Reeta has come up

with an unique proposal

for his friends and colleagues.

No Error

Correct Answer :­with an unique proposal 

13)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

Most of the Terrorist organizations

kill thousands of people

to spread a violence.

No Error

Correct Answer :­to spread a violence. 

14)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

When I met Roger

the couple of days back

he was writing a new book.

No Error



Correct Answer :­the couple of days back 

15)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

The patient will not get well

unless he will not follow

the doctor’s instructions.

No Error

Correct Answer :­unless he will not follow 

16)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct indirect speech of the
sentence given below.

Meera said to me, “I have bought this flat for my mother”.

Meera told me that she has bought this flat for her mother.

Meera told me that she has bought that flat for her mother.

Meera told me that she had bought that flat for her mother.

Meera told me that she was buying that flat for her mother.

Correct Answer :­Meera told me that she had bought that flat for her mother. 

17)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct indirect speech of the
sentence given below.

Sonam said to me, “Did you watch the cricket match on television last night”?

Sonam asked me if I watched the cricket match on television last night.

Sonam asked me if I had watched the cricket match on television last night.



Sonam asked me if I had watched the cricket match on television the previous
night.

Sonam asked me if I have watched the cricket match on television the previous
night.

Correct Answer :­Sonam asked me if I had watched the cricket match on television
the previous night. 

18)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct indirect speech of the
sentence given below.

Mona said to Anna, “Sheena will leave for her native place tomorrow.”

Mona told Anna that Sheena will leave for her native place tomorrow.

Mona told Anna that Sheena would leave for her native place tomorrow.

Mona told Anna that Sheena will be leaving for her native place tomorrow.

Mona told Anna that Sheena would leave for her native place the next day.

Correct Answer :­Mona told Anna that Sheena would leave for her native place the
next day. 

19)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct passive voice of the
sentence given below.

I give alms to the poor on Mondays.

Alms is given to the poor by me on Mondays.

Alms have been given to the poor by me on Mondays.

Alms has been given to the poor by me on Mondays.

Alms are given to the poor by me on Mondays.

Correct Answer :­Alms are given to the poor by me on Mondays. 

20)

Question Stimulus :­



Out of the given options, choose the one which is the correct passive voice of the
sentence given below.

Mr. Mukherjee is teaching the children in the slum areas.

The children in the slum areas is being taught by Mr. Mukherjee.

The children in the slum areas are taught by Mr. Mukherjee.

The children in the slum areas have been taught by Mr. Mukherjee.

The children in the slum areas are being taught by Mr. Mukherjee.

Correct Answer :­The children in the slum areas are being taught by Mr. Mukherjee. 

21)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct active voice of the
sentence given below.

The ship is being taken to safe water by the captain and not his crew.

The captain and not his crew is taking the ship to safe water.

The captain and not his crew are taking the ship to safe water.

The captain and not his crew has been taking the ship to safe water.

The captain and not his crew have been taking the ship to safe water.

Correct Answer :­The captain and not his crew is taking the ship to safe water. 

22)

Question Stimulus :­

Choose the grammatically correct sentence out of the given options.

The whole class was absent yesterday.

Whole class was absent yesterday.

An whole class was absent yesterday.

The whole class were absent yesterday.

Correct Answer :­The whole class was absent yesterday. 

23)



Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

______ Knowledge of medicine that Varun possessed proved to be a blessing for him
when he was in great pain.

little

few

a few

the little

Correct Answer :­the little 

24)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

There was _____ milk in the refrigerator for the guests.

a little

the little

few

a few

Correct Answer :­a little 

25)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

I met him _____ weeks ago.

few

a few

the few

a little



Correct Answer :­a few 

26)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and complete the following
sentences.

In the recent years, tourism in India has seen exponential growth. India is one of the
most preferred destinations for both overseas and domestic travellers. Due to tourism,
the international travellers are able to understand and experience India's cultural
diversity first hand. The tremendous progress made by the Indian economy has
enabled the growth of tourism in India. India is vibrant, passionate, crowded and
bursting with life. Our multi­faceted past reminds the visitor of the diverse culture
everywhere which is very much alive & pulsating.

Medical tourism is one of the fastest growing segments in India. India has been able to
have influence on other countries, due to certain factors like highly skilled doctors,
cost effective treatment, improved quality of private healthcare, etc. Some of the
common treatments for which overseas patients come to India are heart surgery, knee
transplant, cosmetic surgery and dental care. India's traditional rejuvenation therapy
like yoga and ayurvedic therapy are also becoming popular.

India's varied geographical and climatic conditions offer excellent opportunity for
adventure sports. In recent times the popularity of adventure tourism has increased.
Adventure sports like river rafting, rock climbing, mountaineering, trekking, skiing,
snow climbing, scuba diving and angling can be undertaken in the country and the
country offers multiple locations to choose from.

 

What does the term 'exponential growth' mean?

Increase in number or size at a constantly growing rate

Stagnant or static growth

Decreasing rate of growth

None of the above

Correct Answer :­Increase in number or size at a constantly growing rate 

27)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and complete the following
sentences.

In the recent years, tourism in India has seen exponential growth. India is one of the
most preferred destinations for both overseas and domestic travellers. Due to tourism,



the international travellers are able to understand and experience India's cultural
diversity first hand. The tremendous progress made by the Indian economy has
enabled the growth of tourism in India. India is vibrant, passionate, crowded and
bursting with life. Our multi­faceted past reminds the visitor of the diverse culture
everywhere which is very much alive & pulsating.

Medical tourism is one of the fastest growing segments in India. India has been able to
have influence on other countries, due to certain factors like highly skilled doctors,
cost effective treatment, improved quality of private healthcare, etc. Some of the
common treatments for which overseas patients come to India are heart surgery, knee
transplant, cosmetic surgery and dental care. India's traditional rejuvenation therapy
like yoga and ayurvedic therapy are also becoming popular.

India's varied geographical and climatic conditions offer excellent opportunity for
adventure sports. In recent times the popularity of adventure tourism has increased.
Adventure sports like river rafting, rock climbing, mountaineering, trekking, skiing,
snow climbing, scuba diving and angling can be undertaken in the country and the
country offers multiple locations to choose from.

 

Which word in the passage means ‘to make someone or something look or feel better,
younger, or more vital’?

tremendous

rejuvenation

passionate

ayurvedic

Correct Answer :­rejuvenation 

28)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and complete the following
sentences.

In the recent years, tourism in India has seen exponential growth. India is one of the
most preferred destinations for both overseas and domestic travellers. Due to tourism,
the international travellers are able to understand and experience India's cultural
diversity first hand. The tremendous progress made by the Indian economy has
enabled the growth of tourism in India. India is vibrant, passionate, crowded and
bursting with life. Our multi­faceted past reminds the visitor of the diverse culture
everywhere which is very much alive & pulsating.

Medical tourism is one of the fastest growing segments in India. India has been able to
have influence on other countries, due to certain factors like highly skilled doctors,
cost effective treatment, improved quality of private healthcare, etc. Some of the
common treatments for which overseas patients come to India are heart surgery, knee



transplant, cosmetic surgery and dental care. India's traditional rejuvenation therapy
like yoga and ayurvedic therapy are also becoming popular.

India's varied geographical and climatic conditions offer excellent opportunity for
adventure sports. In recent times the popularity of adventure tourism has increased.
Adventure sports like river rafting, rock climbing, mountaineering, trekking, skiing,
snow climbing, scuba diving and angling can be undertaken in the country and the
country offers multiple locations to choose from.

 

What is the reason of the rapid growth of tourism industry in India?

Rich cultural heritage of India

Preference of overseas and domestic travellers

The high growth of Indian economy

None of the above

Correct Answer :­The high growth of Indian economy 

29)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and complete the following
sentences.

In the recent years, tourism in India has seen exponential growth. India is one of the
most preferred destinations for both overseas and domestic travellers. Due to tourism,
the international travellers are able to understand and experience India's cultural
diversity first hand. The tremendous progress made by the Indian economy has
enabled the growth of tourism in India. India is vibrant, passionate, crowded and
bursting with life. Our multi­faceted past reminds the visitor of the diverse culture
everywhere which is very much alive & pulsating.

Medical tourism is one of the fastest growing segments in India. India has been able to
have influence on other countries, due to certain factors like highly skilled doctors,
cost effective treatment, improved quality of private healthcare, etc. Some of the
common treatments for which overseas patients come to India are heart surgery, knee
transplant, cosmetic surgery and dental care. India's traditional rejuvenation therapy
like yoga and ayurvedic therapy are also becoming popular.

India's varied geographical and climatic conditions offer excellent opportunity for
adventure sports. In recent times the popularity of adventure tourism has increased.
Adventure sports like river rafting, rock climbing, mountaineering, trekking, skiing,
snow climbing, scuba diving and angling can be undertaken in the country and the
country offers multiple locations to choose from.

 

What are the two fastest growing areas or segments of Indian tourism industry?



Medical and adventure tourism

Wildlife and adventure tourism

Environmental and wildlife tourism

None of the above

Correct Answer :­Medical and adventure tourism 

30)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and complete the following
sentences.

In the recent years, tourism in India has seen exponential growth. India is one of the
most preferred destinations for both overseas and domestic travellers. Due to tourism,
the international travellers are able to understand and experience India's cultural
diversity first hand. The tremendous progress made by the Indian economy has
enabled the growth of tourism in India. India is vibrant, passionate, crowded and
bursting with life. Our multi­faceted past reminds the visitor of the diverse culture
everywhere which is very much alive & pulsating.

Medical tourism is one of the fastest growing segments in India. India has been able to
have influence on other countries, due to certain factors like highly skilled doctors,
cost effective treatment, improved quality of private healthcare, etc. Some of the
common treatments for which overseas patients come to India are heart surgery, knee
transplant, cosmetic surgery and dental care. India's traditional rejuvenation therapy
like yoga and ayurvedic therapy are also becoming popular.

India's varied geographical and climatic conditions offer excellent opportunity for
adventure sports. In recent times the popularity of adventure tourism has increased.
Adventure sports like river rafting, rock climbing, mountaineering, trekking, skiing,
snow climbing, scuba diving and angling can be undertaken in the country and the
country offers multiple locations to choose from.

 

What attracts the overseas travellers the most?

Medical treatments like heart surgery, knee transplant, cosmetic surgery and
dental care

The rich cultural heritage of India

The hospitality of India

None of the above



Correct Answer :­Medical treatments like heart surgery, knee transplant, cosmetic
surgery and dental care 

Topic:­ Hindi
1)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत गϋाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन
कर┼।

एक अ╣ंजे डॉ♂र कहता ह ैिक िकसी नगर म┼ दवाई लद े╟य ेबीस गध ेल ेजान ेस ेएक हसँोड़ आदमी को ले
जाना अिधक लाभकारी ह।ै हसँी शरीर के ּתाּך का शभु सवंाद दने ेवाली ह।ै वह एक साथ ही शरीर और
मन को ▀सК करती ह।ै पाचन­शε♣ बढ़ाती ह,ै र♣ को चलाती और अिधक पसीना लाती ह।ै हसँी एक
शε♣शाली दवा ह।ै एक डॉ♂र कहता ह ैिक वह जीवन की मीठी मिदरा ह।ै डॉ♂र हयंू्ड कहत ेह╒ िक आनदं
स ेबढ़कर ब╟मूׂ  वּה ुमनुׂש के  पास और नही ंह।ै कारलाइल एक राजकुमार था। ससंार­έागी हो गया था।
वह कहता ह ैिक जो जी स ेहसँता ह,ै वह कभी बरुा नही ंहोता। जी स ेहसँो, तґु┼ अŜा लगगेा। अपन ेिम╨ को
हसँाओ, वह अिधक ▀सК होगा। श╨ ुको हसँाओ, तमुस ेकम घणृा करेगा। एक अजंान को हसँाओ, तमु पर
भरोसा करेगा। उदास को हसँाओ, उसका दखु घटगेा। िनराश को हसँाओ, उसकी आशा बढ़गेी। एक बढ़ू ेको
हसँाओ, वह अपन ेको जवान समझन ेलगगेा। एक बालक को हसँाओ,  उसके ּתाּך म┼ वεृο होगी। वह ▀सК
और Эारा बालक बनगेा। पर हमारे जीवन का उν樄े य केवल हसँी ही नही ंह,ै हमको ब╟त काम करन ेह।ै
तथािप उन कामो ंम┼, कױो ंम┼ और िचतंाओ ंम┼ एक सुंदर आतंδरक हसँी, बड़ी Эारी वּה ुभगवान न ेदी ह।ै

अ╣ंजे डॉ♂र न ेदवाईयो ंस ेलद ेबीस गधो ंकी बजाय एक हसँोड़ को ल ेजाना अŜा ℓो ंमाना है

दवाइया ँमहगँी पड़ती है

गध ेब╟त परेशान करत ेहै

हसँोड़ יε♣ बीमाδरयो ंको हसँी स ेभगा दतेा है

हसँोड़ गधो ंस ेकम नही ंहोते

Correct Answer :­हसँोड़ יε♣ बीमाδरयो ंको हसँी स ेभगा दतेा ह ै

2)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत गϋाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन
कर┼।

एक अ╣ंजे डॉ♂र कहता ह ैिक िकसी नगर म┼ दवाई लद े╟य ेबीस गध ेल ेजान ेस ेएक हसँोड़ आदमी को ले
जाना अिधक लाभकारी ह।ै हसँी शरीर के ּתाּך का शभु सवंाद दने ेवाली ह।ै वह एक साथ ही शरीर और
मन को ▀सК करती ह।ै पाचन­शε♣ बढ़ाती ह,ै र♣ को चलाती और अिधक पसीना लाती ह।ै हसँी एक
शε♣शाली दवा ह।ै एक डॉ♂र कहता ह ैिक वह जीवन की मीठी मिदरा ह।ै डॉ♂र हयंू्ड कहत ेह╒ िक आनदं
स ेबढ़कर ब╟मूׂ  वּה ुमनुׂש के  पास और नही ंह।ै कारलाइल एक राजकुमार था। ससंार­έागी हो गया था।
वह कहता ह ैिक जो जी स ेहसँता ह,ै वह कभी बरुा नही ंहोता। जी स ेहसँो, तґु┼ अŜा लगगेा। अपन ेिम╨ को
हसँाओ, वह अिधक ▀सК होगा। श╨ ुको हसँाओ, तमुस ेकम घणृा करेगा। एक अजंान को हसँाओ, तमु पर

भरोसा करेगा। उदास को हसँाओ, उसका दखु घटगेा। िनराश को हसँाओ, उसकी आशा बढ़गेी। एक बढ़ू ेको



भरोसा करेगा। उदास को हसँाओ, उसका दखु घटगेा। िनराश को हसँाओ, उसकी आशा बढ़गेी। एक बढ़ू ेको
हसँाओ, वह अपन ेको जवान समझन ेलगगेा। एक बालक को हसँाओ,  उसके ּתाּך म┼ वεृο होगी। वह ▀सК
और Эारा बालक बनगेा। पर हमारे जीवन का उν樄े य केवल हसँी ही नही ंह,ै हमको ब╟त काम करन ेह।ै
तथािप उन कामो ंम┼, कױो ंम┼ और िचतंाओ ंम┼ एक सुंदर आतंδरक हसँी, बड़ी Эारी वּה ुभगवान न ेदी ह।ै

कारलाइल के अनसुार हसँी स ेश╨­ु

का िदल ύषे स ेभर जाता है

की  घणृा बढ़ जाती है

की घणृा कम हो जाती है

बार करना भलू जाता है

Correct Answer :­की घणृा कम हो जाती ह ै

3)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत गϋाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन
कर┼।

एक अ╣ंजे डॉ♂र कहता ह ैिक िकसी नगर म┼ दवाई लद े╟य ेबीस गध ेल ेजान ेस ेएक हसँोड़ आदमी को ले
जाना अिधक लाभकारी ह।ै हसँी शरीर के ּתाּך का शभु सवंाद दने ेवाली ह।ै वह एक साथ ही शरीर और
मन को ▀सК करती ह।ै पाचन­शε♣ बढ़ाती ह,ै र♣ को चलाती और अिधक पसीना लाती ह।ै हसँी एक
शε♣शाली दवा ह।ै एक डॉ♂र कहता ह ैिक वह जीवन की मीठी मिदरा ह।ै डॉ♂र हयंू्ड कहत ेह╒ िक आनदं
स ेबढ़कर ब╟मूׂ  वּה ुमनुׂש के  पास और नही ंह।ै कारलाइल एक राजकुमार था। ससंार­έागी हो गया था।
वह कहता ह ैिक जो जी स ेहसँता ह,ै वह कभी बरुा नही ंहोता। जी स ेहसँो, तґु┼ अŜा लगगेा। अपन ेिम╨ को
हसँाओ, वह अिधक ▀सК होगा। श╨ ुको हसँाओ, तमुस ेकम घणृा करेगा। एक अजंान को हसँाओ, तमु पर
भरोसा करेगा। उदास को हसँाओ, उसका दखु घटगेा। िनराश को हसँाओ, उसकी आशा बढ़गेी। एक बढ़ू ेको
हसँाओ, वह अपन ेको जवान समझन ेलगगेा। एक बालक को हसँाओ,  उसके ּתाּך म┼ वεृο होगी। वह ▀सК
और Эारा बालक बनगेा। पर हमारे जीवन का उν樄े य केवल हसँी ही नही ंह,ै हमको ब╟त काम करन ेह।ै
तथािप उन कामो ंम┼, कױो ंम┼ और िचतंाओ ंम┼ एक सुंदर आतंδरक हसँी, बड़ी Эारी वּה ुभगवान न ेदी ह।ै

हसँी शरीर के िलए कैस ेलाभदायक ह­ै

वह पाचन शε♣ बढ़ाती है

वह र♣ का ▀वाह ती▒ करती है

वह अिधक पसीना लाती है

उप└य♣ु तीनों

Correct Answer :­उप└य♣ु तीनो ं

4)



Question Stimulus :­

िनђिलεखत गϋाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन
कर┼।

एक अ╣ंजे डॉ♂र कहता ह ैिक िकसी नगर म┼ दवाई लद े╟य ेबीस गध ेल ेजान ेस ेएक हसँोड़ आदमी को ले
जाना अिधक लाभकारी ह।ै हसँी शरीर के ּתाּך का शभु सवंाद दने ेवाली ह।ै वह एक साथ ही शरीर और
मन को ▀सК करती ह।ै पाचन­शε♣ बढ़ाती ह,ै र♣ को चलाती और अिधक पसीना लाती ह।ै हसँी एक
शε♣शाली दवा ह।ै एक डॉ♂र कहता ह ैिक वह जीवन की मीठी मिदरा ह।ै डॉ♂र हयंू्ड कहत ेह╒ िक आनदं
स ेबढ़कर ब╟मूׂ  वּה ुमनुׂש के  पास और नही ंह।ै कारलाइल एक राजकुमार था। ससंार­έागी हो गया था।
वह कहता ह ैिक जो जी स ेहसँता ह,ै वह कभी बरुा नही ंहोता। जी स ेहसँो, तґु┼ अŜा लगगेा। अपन ेिम╨ को
हसँाओ, वह अिधक ▀सК होगा। श╨ ुको हसँाओ, तमुस ेकम घणृा करेगा। एक अजंान को हसँाओ, तमु पर
भरोसा करेगा। उदास को हसँाओ, उसका दखु घटगेा। िनराश को हसँाओ, उसकी आशा बढ़गेी। एक बढ़ू ेको
हसँाओ, वह अपन ेको जवान समझन ेलगगेा। एक बालक को हसँाओ,  उसके ּתाּך म┼ वεृο होगी। वह ▀सК
और Эारा बालक बनगेा। पर हमारे जीवन का उν樄े य केवल हसँी ही नही ंह,ै हमको ब╟त काम करन ेह।ै
तथािप उन कामो ंम┼, कױो ंम┼ और िचतंाओ ंम┼ एक सुंदर आतंδरक हसँी, बड़ी Эारी वּה ुभगवान न ेदी ह।ै

‘पाचन­शε♣ का समास िव╣ह कीिजए”

पाचन स ेशε♣

पाचन की शε♣

पाचन म┼ शε♣

पाचन और शε♣

Correct Answer :­पाचन की शε♣ 

5)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत गϋाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन
कर┼।

एक अ╣ंजे डॉ♂र कहता ह ैिक िकसी नगर म┼ दवाई लद े╟य ेबीस गध ेल ेजान ेस ेएक हसँोड़ आदमी को ले
जाना अिधक लाभकारी ह।ै हसँी शरीर के ּתाּך का शभु सवंाद दने ेवाली ह।ै वह एक साथ ही शरीर और
मन को ▀सК करती ह।ै पाचन­शε♣ बढ़ाती ह,ै र♣ को चलाती और अिधक पसीना लाती ह।ै हसँी एक
शε♣शाली दवा ह।ै एक डॉ♂र कहता ह ैिक वह जीवन की मीठी मिदरा ह।ै डॉ♂र हयंू्ड कहत ेह╒ िक आनदं
स ेबढ़कर ब╟मूׂ  वּה ुमनुׂש के  पास और नही ंह।ै कारलाइल एक राजकुमार था। ससंार­έागी हो गया था।
वह कहता ह ैिक जो जी स ेहसँता ह,ै वह कभी बरुा नही ंहोता। जी स ेहसँो, तґु┼ अŜा लगगेा। अपन ेिम╨ को
हसँाओ, वह अिधक ▀सК होगा। श╨ ुको हसँाओ, तमुस ेकम घणृा करेगा। एक अजंान को हसँाओ, तमु पर
भरोसा करेगा। उदास को हसँाओ, उसका दखु घटगेा। िनराश को हसँाओ, उसकी आशा बढ़गेी। एक बढ़ू ेको
हसँाओ, वह अपन ेको जवान समझन ेलगगेा। एक बालक को हसँाओ,  उसके ּתाּך म┼ वεृο होगी। वह ▀सК
और Эारा बालक बनगेा। पर हमारे जीवन का उν樄े य केवल हसँी ही नही ंह,ै हमको ब╟त काम करन ेह।ै
तथािप उन कामो ंम┼, कױो ंम┼ और िचतंाओ ंम┼ एक सुंदर आतंδरक हसँी, बड़ी Эारी वּה ुभगवान न ेदी ह।ै

िनषधेाΫक वाℓ छािँटए­



हसँी शरीर के ּתाּך का शभु सवंाद दने ेवाली है

जी स ेहसँो, तґु┼ अŜा लगगेा

श╨ ुको हसँाओ, तमुस ेकम घणृा करेगा

आनदं स ेबढ़कर ब╟मूׂ  वּה ुमनुׂש के पास और नही ंह।ै

Correct Answer :­आनदं स ेबढ़कर ब╟मूׂ  वּה ुमनुׂש के पास और नही ंह।ै 

6)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत काיाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन
कर┼।

 

बार­बार आती ह ैमझुको मधरु याद बचपन तरेी।

गया ल ेगया त ूजीवन की सबस ेमּה खशुी मरेी।।

िचतंा­रिहत खलेना, खाना, वह िफरना िनभ└य ּתŜदं,

कैस ेभलूा जा सकता ह,ै बचपन का अतिुलत आनदं ?

रोना और मचल जाना भी ℓा आनदं िदखात ेथ।े,

बड़­ेबड़ ेमोती स ेआसँ ूजयमाला पहनात ेथ।े

म╒ बचपन को बलुा रही थी बोल उठी िबिटया मरेी,

नदंन वन­सी फूल उठी यह, छोटी­सी कुिटया मरेी।

मा ँओ! कहकर बलुा रही थी िम‛ी खाकर आई थी

कुछ मखु म┼ कुछ िलए हाथ म┼ मझु ेεखलान ेलाई थी

म╒न ेपछूा­‘‘यह ℓा लाई ?’’ बोल उठी वह­‘‘मा ँकाओ’’

╟आ ▀फुε׃त ╞दय खशुी स ेम╒न ेकहा­‘‘तґुी ंखाओ।’’

 

“कविय╨ी को बार­बार बचपन की याद ℓो ंआती ह?ै” इस ▀ע के उΟर हते ुिनђ म┼ स ेअनपुय♣ु कथन
छािँटए।

बचपन के िदन मधरु होत ेह╒

बŗ ेसबको Эारे लगत ेह╒



बचपन के िदन ּתŜदं और उ׃ासपणू└ होत ेह╒

बचपन के िदन िचतंा रिहत होत ेह╒।

Correct Answer :­बŗ ेसबको Эारे लगत ेह╒ 

7)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत काיाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन कर┼।

 

बार­बार आती ह ैमझुको मधरु याद बचपन तरेी।

गया ल ेगया त ूजीवन की सबस ेमּה खशुी मरेी।।

िचतंा­रिहत खलेना, खाना, वह िफरना िनभ└य ּתŜदं,

कैस ेभलूा जा सकता ह,ै बचपन का अतिुलत आनदं ?

रोना और मचल जाना भी ℓा आनदं िदखात ेथ।े,

बड़­ेबड़ ेमोती स ेआसँ ूजयमाला पहनात ेथ।े

म╒ बचपन को बलुा रही थी बोल उठी िबिटया मरेी,

नदंन वन­सी फूल उठी यह, छोटी­सी कुिटया मरेी।

मा ँओ! कहकर बलुा रही थी िम‛ी खाकर आई थी

कुछ मखु म┼ कुछ िलए हाथ म┼ मझु ेεखलान ेलाई थी

म╒न ेपछूा­‘‘यह ℓा लाई ?’’ बोल उठी वह­‘‘मा ँकाओ’’

╟आ ▀फुε׃त ╞दय खशुी स ेम╒न ेकहा­‘‘तґुी ंखाओ।’’

 

“बचपन की कौन सी बात भलूी नही ंजा सकती?” इस ▀ע के उΟर हते ुिनђ म┼ स ेअनपुय♣ु कथन छािँटए।

िचतंा रिहत जीवन, उ׃ासपवू└क खलेना­कूदना

मचलना

माता­िपता स ेअपनी हठ परूी करवाना।

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­िचतंा रिहत जीवन, उ׃ासपवू└क खलेना­कूदना 

8)

Question Stimulus :­



िनђिलεखत काיाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन
कर┼।

 

बार­बार आती ह ैमझुको मधरु याद बचपन तरेी।

गया ल ेगया त ूजीवन की सबस ेमּה खशुी मरेी।।

िचतंा­रिहत खलेना, खाना, वह िफरना िनभ└य ּתŜदं,

कैस ेभलूा जा सकता ह,ै बचपन का अतिुलत आनदं ?

रोना और मचल जाना भी ℓा आनदं िदखात ेथ।े,

बड़­ेबड़ ेमोती स ेआसँ ूजयमाला पहनात ेथ।े

म╒ बचपन को बलुा रही थी बोल उठी िबिटया मरेी,

नदंन वन­सी फूल उठी यह, छोटी­सी कुिटया मरेी।

मा ँओ! कहकर बलुा रही थी िम‛ी खाकर आई थी

कुछ मखु म┼ कुछ िलए हाथ म┼ मझु ेεखलान ेलाई थी

म╒न ेपछूा­‘‘यह ℓा लाई ?’’ बोल उठी वह­‘‘मा ँकाओ’’

╟आ ▀फुε׃त ╞दय खशुी स ेम╒न ेकहा­‘‘तґुी ंखाओ।’’

 

 ‘नदंनवन’ का ▀योग िकसके िलए िकया गया ह ै?(सही िवकֽ चिुनए)

अपनी िबिटया के िलए

अपन ेघर के िलए

य ंके िलएתּ

अपन ेिलए और अपनी प╨ुी के िलए

Correct Answer :­अपन ेघर के िलए 

9)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत काיाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन कर┼।

 

बार­बार आती ह ैमझुको मधरु याद बचपन तरेी।



गया ल ेगया त ूजीवन की सबस ेमּה खशुी मरेी।।

िचतंा­रिहत खलेना, खाना, वह िफरना िनभ└य ּתŜदं,

कैस ेभलूा जा सकता ह,ै बचपन का अतिुलत आनदं ?

रोना और मचल जाना भी ℓा आनदं िदखात ेथ।े,

बड़­ेबड़ ेमोती स ेआसँ ूजयमाला पहनात ेथ।े

म╒ बचपन को बलुा रही थी बोल उठी िबिटया मरेी,

नदंन वन­सी फूल उठी यह, छोटी­सी कुिटया मरेी।

मा ँओ! कहकर बलुा रही थी िम‛ी खाकर आई थी

कुछ मखु म┼ कुछ िलए हाथ म┼ मझु ेεखलान ेलाई थी

म╒न ेपछूा­‘‘यह ℓा लाई ?’’ बोल उठी वह­‘‘मा ँकाओ’’

╟आ ▀फुε׃त ╞दय खशुी स ेम╒न ेकहा­‘‘तґुी ंखाओ।’’

 

‘बड़­ेबड़’े मोती स ेआसँ ूजयमाला पहनात ेथ’े पεं♣ म┼ िनिहत अलकंार का नाम चिुनए­

उपमा

╜पक

उΨāेा

अन▀ुास

Correct Answer :­उपमा 

10)

Question Stimulus :­

िनђिलεखत काיाशं को Єानपवू└क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब╟िवकֽी ▀樄 नो ंम┼ सही िवकֽ का चयन कर┼।

 

बार­बार आती ह ैमझुको मधरु याद बचपन तरेी।

गया ल ेगया त ूजीवन की सबस ेमּה खशुी मरेी।।

िचतंा­रिहत खलेना, खाना, वह िफरना िनभ└य ּתŜदं,

कैस ेभलूा जा सकता ह,ै बचपन का अतिुलत आनदं ?

रोना और मचल जाना भी ℓा आनदं िदखात ेथ।े,

बड़­ेबड़ ेमोती स ेआसँ ूजयमाला पहनात ेथ।े



म╒ बचपन को बलुा रही थी बोल उठी िबिटया मरेी,

नदंन वन­सी फूल उठी यह, छोटी­सी कुिटया मरेी।

मा ँओ! कहकर बलुा रही थी िम‛ी खाकर आई थी

कुछ मखु म┼ कुछ िलए हाथ म┼ मझु ेεखलान ेलाई थी

म╒न ेपछूा­‘‘यह ℓा लाई ?’’ बोल उठी वह­‘‘मा ँकाओ’’

╟आ ▀फुε׃त ╞दय खशुी स ेम╒न ेकहा­‘‘तґुी ंखाओ।’’

 

तγम शک द छािँटए­

िम‛ी

हाथ

मखु

आसँू

Correct Answer :­मखु 

11)

Question Stimulus :­

िनђ िलεखत 6 वाℓाशंो ंम┼ स े▀थम व अिंतम िनिמत ह╒, शषे को उिचत ╡म म┼ יवε洄थत कीिजए।

(1)­ बεुοमान יε♣   

(य)­ के िलए बात┼

(र)­ समय परूा करने

(ल)­ नही ंकरत ेह╒, बε№

(व)­ व ेसमय की बचत

(6)­ के िलए बात┼ करत ेह╒।

य र ल व

र य ल व

व य र ल

य व ल र



Correct Answer :­र य ल व 

12)

Question Stimulus :­

िनђ िलεखत 6 वाℓाशंो ंम┼ स े▀थम व अिंतम िनिמत ह╒, शषे को उिचत ╡म म┼ יवε洄थत कीिजए।

(1)­ ▀ाचीन परѓरा के अनसुार   

(य) ­सारी रात होता है

(र)­ िजसम┼ शहर के लोग

(ल)­ मिणपरुी नέृ म┼ रास

(व)­ एक╨ होकर

(6)­ रास का आनदं लते ेह╒।

ल य र व

ल र य व

य र ल व

य व र ल

Correct Answer :­ल य र व 

13)

Question Stimulus :­

िवशषेण और िवशेׂש के योग स ेकौन­सा समास बनता ह ै?

िύगु

ύύं

कम└धारय

तΧ╜ुष

Correct Answer :­कम└धारय 

14)

Question Stimulus :­

िकस पद म┼ िύग ुसमास ह­ै



पचंवटी

वनगमन

आजП

सदंभ└

Correct Answer :­पचंवटी 

15)

Question Stimulus :­

‘दहेलता’’ म┼ समास ह­ै

िύगु

ύύं

ब╟▒ीिह

कम└धारय

Correct Answer :­कम└धारय 

16)

Question Stimulus :­

‘‘ि╨लोचन’’ म┼ समास ह­ै

ब╟█ीिह समास

तΧ╜ुष समास

कम└धारय समास

अיयीभाव समास

Correct Answer :­ब╟█ीिह समास 

17)

Question Stimulus :­

िनђ वाℓ के δर♣ 洄थान को सही महुावरे स ेभर┼­

म╨ंी बनन ेके बाद मोहन का िदमाग.......गया ह।ै

आसमान स ेउतर



आसमान पर चढ़

आसमान स ेिगर

आकाश म┼ सवार

Correct Answer :­आसमान पर चढ़ 

18)

Question Stimulus :­

महुावरा िकस ेकहत ेह╒ सही िवकֽ चनु┼­

ऐस ेशک द या वा۵ याशं जो भावो ंको ▀कट कर┼

ऐस ेशک द या वा۵ याशं जो भाषा को किठन बना द┼

ऐस ेशک द या वा۵ याशं जो सामाР स ेअलग िकसी िवशषे अथ└ का बोध कराएँ

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­ऐस ेशک द या वा۵ याशं जो सामाР स ेअलग िकसी िवशषे अथ└ का बोध कराएँ 

19)

Question Stimulus :­

िनђ शک द­यĵु के सही अथ└­भदे का चयन कीिजए।

 ‘अतप­आतप’

शीतल­धपू

शीतल­आग

आग­धपू

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­शीतल­धपू 

20)

Question Stimulus :­

िनђ शک द­यĵु के सही अथ└­भदे का चयन कीिजए।

‘मिण­मणी’

रΤ­आग



आग­सापँ

रΤ­सापँ

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­रΤ­सापँ 

21)

Question Stimulus :­

‘‘एक तव ेकी रोटी, ℓा छोटी ℓा मोटी’’ लोकोε♣ का सही अथ└ ह­ै

भोजन की साम╣ी म┼ दोष िनकालना ठीक नहीं

सब लगभग एक समान न होना

ε♣ को उसके गणु और दोष दोनो ंके साथ परखना चािहएי

एक पδरवार के सभी सदּק एक समान होत ेह╒।

Correct Answer :­एक पδरवार के सभी सदּק एक समान होत ेह╒। 

22)

Question Stimulus :­

‘‘मुंह स ेिनकली बात गЧु नही ंरहती’’ वा۵ याशं के अथ└ के िलए उपय♣ु लोकोε♣ ह­ै

थोथा चना बाज ेघना

बड़ो ंके कान होत ेह╒, आखँ ेनहीं

ओठो ंिनकली कोठो ंचढ़ी

कखरी म┼ लरका गावँ गोहार

Correct Answer :­ओठो ंिनकली कोठो ंचढ़ी 

23)

Question Stimulus :­

र सिंध का उदाहरण ह­ैתּ

अСषेण

जगКाथ



उλम

िनया└त

Correct Answer :­अСषेण 

24)

Question Stimulus :­

‘‘लोकोε♣’’ म┼ सिंध­

यण ּתर सिंध

गणु ּתर सिंध

दीघ└ ּתर सिंध

वεृο ּתर सिंध

Correct Answer :­गणु ּתर सिंध 

25)

Question Stimulus :­

अशοु वाℓ का चयन कीिजए­

हाथी मोटा ह।ै

हाथी मोटी ह।ै

यह भोजन दस आदिमयो ंके िलए ह।ै

लड़के न ेप╨ िलखा।

Correct Answer :­हाथी मोटी ह।ै 

26)

Question Stimulus :­

शοु वाℓ का चयन कीिजए­

मोहन न ेसहायता मझु ेदी।

हो जाती ह ै▀मे और मोहтत।

भ╒स का दूध ताकतवर होता ह।ै



भाषण ▀धानम╨ंी दतेा ह╒।

Correct Answer :­भ╒स का दूध ताकतवर होता ह।ै 

27)

Question Stimulus :­

.................वाℓ म┼ एक स ेअिधक उपवाℓो ंका िम▓ण होता ह।ै इसम┼ एक ▀धान उपवाℓ होता ह ैऔर शषे वाℓ आि▓त
होता ह­ै

साधारण

सयं♣ु

िमि▓त

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­िमि▓त 

28)

Question Stimulus :­

‘‘घर म┼ 樄 याम स ेमोटा कोई नही ंह’ै’ म┼ वाℓ चयन कीिजए ­

िनषधेाΫक वाℓ

िवधानाथ└क वाℓ

िविधवाचक वाℓ

वाचक वाℓע▀

Correct Answer :­िनषधेाΫक वाℓ 

29)

Question Stimulus :­

‘‘घणृा’’ शک द के सही अनकेाथ┬ ╜प िदय ेगय ेिवकֽो ंम┼ स ेछािँटए­

बादल, िघन

इ╪ंप╨ु, बादल

िघन, िकरण

िकरण, बादल



Correct Answer :­बादल, िघन 

30)

Question Stimulus :­

‘‘धाम’’ शک द के सही अनकेाथ┬ ╜प िदय ेगय ेिवकֽो ंम┼ स ेछािँटए ­

पκृी, घर, शरीर

घर, शरीर, दवे洄थान

दवे洄थान, ▀वाह, मिंदर

घर, मकान, पκृी

Correct Answer :­घर, शरीर, दवे洄थान 

31)

Question Stimulus :­

िनђ वाℓाशं के िलए एक शک द िलεखए­

“िजसका कोई दोष नही ंह”ै

सदंोश

दोषी

िनद╕ष

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­िनद╕ष 

32)

Question Stimulus :­

िनђ वाℓाशं के िलए एक शک द िलεखए­

“जो अपन ेकाम की िजњदेारी सभँाल”े

उΟरािधकारी

िजњदेारी

उΟरािधकार

उΟरदायी



Correct Answer :­उΟरदायी 

33)

Question Stimulus :­

शातं ▀कृित יε♣ भी अिधक िचढ़ान ेकोसन ेया तगं करन ेस ेखीज जाता ह।ै ╡ुο हो जाता ह।ै कहा ँतक बरदाּה करे ?

उपरो♣ गϋाशं का सāंपेण कीिजए ­

अितशय रगड़ करे जो कोई अनल ▀गट चदंन त┼ होई

का वषा└ जब कृिष सखुानी

बाप बड़ा न भयैा सबस ेबड़ा ╜पयैा

बोया पड़े बबलू का तो आम कहा ँस ेहोय

Correct Answer :­अितशय रगड़ करे जो कोई अनल ▀गट चदंन त┼ होई 

34)

Question Stimulus :­

‘‘िबन मागं ेमोती िमल ेमागं ेिमल ेन भीख’’ का प׃वन कीिजए­

आदमी जसैा कम└ करता ह ैवसैा ही फल पाता ह ैकम└ स ेभिवׂש बनता िबगड़ता ह।ै

कभी तो बठैे­िबठाय ेकाय└ िसο हो जात ेह╒ और कभी ब╟त हाथ­परै मारन ेपर भी कुछ हाथ नही ंआता।

उपरो♣ दोनों

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­कभी तो बठैे­िबठाय ेकाय└ िसο हो जात ेह╒ और कभी ब╟त हाथ­परै मारन ेपर भी कुछ हाथ नहीं
आता। 

35)

Question Stimulus :­

िनђ म┼ स े۴樄 य काי के भदे ह╒­

नाटक, एकाकंी, महाकाי

नाटक, एकाकंी, ╜पक

महाकाי, खडंकाי, आġानकगीत

महाकाי, खडंकाי, ╜पक



Correct Answer :­नाटक, एकाकंी, ╜पक 

36)

Question Stimulus :­

CANCELLED

‘‘यशोधरा’’ कौन­सा काי ह­ै

खΏकाי

आġानक गीत

महाकाי

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­खΏकाי 

37)

Question Stimulus :­

िनђ पεं♣यो ंम┼ कौन­सा छंद ह­ै

नव उ·ल जल धार, हार हीरत सी­सोहित,

िबच­िबच छह रित बूँद, मЄ म♣ुा­मिन पोहित।

लाल लहर लिह पवन, एक प ैइक इिम आवत,

िजिम नर गन िविवध, मनोरथ करत िमटावत ।।

गीितका

हδरगीितका

उ׃ाला

रोला

Correct Answer :­रोला 

38)

Question Stimulus :­

‘‘यह एक सममाि╨क छंद ह।ै इसके ▀έके चरण म┼ 28 मा╨ाएँ होती ह╒। अतं म┼ एक लघ ुऔर एक ग╜ु होता ह।ै’’ िकस की पδरभाषा
ह?ै



उ׃ाला

रोला

हδरगीितका

गीितका

Correct Answer :­हδरगीितका 

39)

Question Stimulus :­

िनђ पεं♣यो ंम┼ कौन­सा रस ह?ै

नभ म┼ झपटत बाज लεख, मूׂ ो ंसकल ▀पचं।

कंिपत तन יाकुल नयन, लावक िहׂो न रंच।।

वीर रस

रौ╪ रस

वाγׂ रस

भयानक रस

Correct Answer :­भयानक रस 

40)

Question Stimulus :­

िनђ पεं♣यो ंम┼ कौन­सा रस ह?ै

अεखल भवुन चर­अचर, सब हδरमखु म┼ लεख मात।ु

चिकत भई गदगद वचन, िवकिसत ۴ग पलुकात।ु।

वीर रस

अद्भुत रस

वाγׂ रस

भयानक रस

Correct Answer :­अद्भुत रस 

41)



Question Stimulus :­

व╡ोε♣ अलकंार का उदाहरण ह­ै

मो सम कौन कुिटल खल कामी।

तापस वाला सी गगंा कूल।

चरण कमल वदंो ंहδररायी

नवल सुंदर 樄 याम शरीर

Correct Answer :­मो सम कौन कुिटल खल कामी। 

42)

Question Stimulus :­

िनђ पεं♣यो ंम┼ कौन­सा अलकंार ह?ै

रंभा झमूत ही कहा, कछुक िदनन के हते।

तमुत ेकेत े‎ ैगय ेऔर ‎ ैह╒ यिह खते।।

व╡ोε♣

िवरोधाभास

लोकोε♣

अРोε♣

Correct Answer :­अРोε♣ 

43)

Question Stimulus :­

‘‘काल ेखते म┼ दही का छीटा’’ पहलेी सलुझाइय┼ ?

अदरक

भ‛ुा

कपास

अगंारे

Correct Answer :­कपास 

44)



Question Stimulus :­

“हाहाकार ╟आ ╡پ दन मय, किठन व╦ होत ेथ ेचरू।

╟ए िदगپ त बिधर भीषण रव बार­बार होता था ╡ूर।।”

उ♣ पεं♣या ंिकस रस का उदाहरण ह╒?

रौ╪ रस

भयानक रस

क╛ण रस

हा洄 य रस

Correct Answer :­भयानक रस 

45)

Question Stimulus :­

िकस छंद के पहल ेऔर तीसरे चरण म┼ 13‐13 तथा दूसरे और चौथ ेचरण म┼ 11‐11 मा╨ाय┼ होती ह╒?

रोला

दोहा

सोरठा

चौपाई

Correct Answer :­दोहा 

46)

Question Stimulus :­

‘गगंोदक’ का सεЖ िवŜदे होगा­

गगंा+ओदक

गगं+ओदक

गगंा+उदक

गगंा+आदक

Correct Answer :­गगंा+उदक 

47)



Question Stimulus :­

िनђिलεखत म┼ कौन सा िवकֽ ּתर सिंध का उदाहरण ह?ै

सतंाप

पावक

यशोदा

सПाग└

Correct Answer :­पावक 

48)

Question Stimulus :­

ब╟█ीिह का अथ└ ह­ै

समान होना

ब╟त धन वाला (सگ पپ न)

िवश氄े य – िवशषेण

उपय└ु۵ त सभी

Correct Answer :­ब╟त धन वाला (सگ पپ न) 

49)

Question Stimulus :­

“मा ँघर आएगी तो म╒ उनके साथ बाजार जाऊँगा।“ ........ वा۵ य ह।ै

इ⤄ छा वाचक

िविध वाचक

सकंेत वाचक

सदंहेवाचक

Correct Answer :­सकंेत वाचक 

50)

Question Stimulus :­

िनђ िवकֽो ंम┼ स ेअशοु वाℓ का चयन कीिजए



तमु िकस गावँ स ेआय ेहो?

मझु ेकानपरु जाना ह।ै

तґु┼ पग पग म┼ काटँ ेिमल┼ग।े

बिेफजलू बोल रह ेहो।

Correct Answer :­बिेफजलू बोल रह ेहो। 

51)

Question Stimulus :­

“ससंार की समर­洄 थली म┼ वीरता धारण करो।” िकस अलकंार का उदाहरण ह?ै

याज洄 तिुत ک

यम क

樄 लषे

╜पक

Correct Answer :­╜पक 

52)

Question Stimulus :­

“उی ल ूबोलना” महुावरे का सही अथ└ ह­ै

खशु­खबरी िमलना

घबराहट होना

उی ल ूपāी का बोलना

उजाड़ हो जाना

Correct Answer :­उजाड़ हो जाना 

53)

Question Stimulus :­

“काठ की हाडँी बार बार नही ंचढ़ती” लोकोε♣ का सही अथ└ ह­ै

बरुे िदन हमशेा नही ंरहते



लकड़ी का बत└न अिĬ स ेजल सकता है

छल कपट का יवहार हमशेा नही ंचलता

दभुा└Ķ की मार बार बार नही ंहोती

Correct Answer :­छल कपट का יवहार हमशेा नही ंचलता 

54)

Question Stimulus :­

वण└ माला कहत ेह╒­

शо समहू को

वण╗ के सकंलन को

शо गणना को

वण╗ के יवε洄थत समहू को

Correct Answer :­वण╗ के יवε洄थत समहू को 

55)

Question Stimulus :­

‘ट’ वग└ िक Ѕिनयो ंका उŗारण 洄थान ह?ै

तालי

नािसℓ

मοू└Р

दέं

Correct Answer :­मοू└Р 

56)

Question Stimulus :­

‘सगुिठत’ म┼ िकतन ेउपसग└ ह╒?

दो

तीन



एक

एक भी नहीं

Correct Answer :­एक 

57)

Question Stimulus :­

एक स ेअिधक उपसग╕ स ेबना शک द ह­ै

अनाशε♣

अिभयान

अिभमखु

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­अनाशε♣ 

58)

Question Stimulus :­

महΟम म┼ ▀έय ह­ै

अम्

कम

तम

अЋम

Correct Answer :­तम 

59)

Question Stimulus :­

’अनजु’ को ּזी वाचक बनान ेके िलय ेआप िकस ▀έय का ▀योग करेग┼?

इक

ईय

आ



इ

Correct Answer :­आ 

60)

Question Stimulus :­

जो नέृ कर रही ह,ै ______ राधा की बिहन ह।ै

सो

जो

वह

वे

Correct Answer :­वह 

61)

Question Stimulus :­

िनђ समहू स ेसही शо चनु कर िलख े­

िववस

■वण

कनठ

▀साद

Correct Answer :­▀साद 

62)

Question Stimulus :­

िनђ ▀ע के शо यĵु के सही अथ└ भदे का चयन कीिजए­

‘इित­ईित’

खतम­फसल

समाεЧ­फसल की बाधा

रचना­फरल

रचना­समाεЧ



Correct Answer :­समाεЧ­फसल की बाधा 

63)

Question Stimulus :­

‘जीभ‘‘ का पया└यवाची नही ंह­ै

इला

िज‎ा

रस

रसा

Correct Answer :­रस 

64)

Question Stimulus :­

िकस समहू म┼ सभी शо ‘बसतं‘ के पया└यवाची ह╒?

ऋतरुाज, गोिवГ, धनपित

मधमुास, ऋतपुित, मदन

कुसमुाकर, मदन, लोक

ऋतरुाज, वγर, माधव

Correct Answer :­मधमुास, ऋतपुित, मदन 

65)

Question Stimulus :­

‘उοत’ का िवलोम ह­ै

िवनत

सौћ

िवनयशील

िवन▐

Correct Answer :­िवनत 



66)

Question Stimulus :­

िनђ म┼ स ेकोई एक यĵु िवपरीताथ└क ह,ै उस ेचिुनए­

कोमल­मदृलु

╡य­िव╡य

घर­आवास

कोप­╡ोध

Correct Answer :­╡य­िव╡य 

67)

Question Stimulus :­

तγम िकस ेकहत ेह╒?

सृंַאत स ेउΧК ╟ए शоो ंको

सृंַאत के शοु शоो ंको

िवदशेी भाषा स ेआए शоो ंको

इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­सृंַאत के शοु शоो ंको 

68)

Question Stimulus :­

तψव शо का चयन कीिजए­

चणू└

चतै

च╪ं

चचंु

Correct Answer :­चतै 

69)

Question Stimulus :­



िहदंी भाषा का जП ╟आ ह­ै

अप▌शं से

लौिकक सृंַאत से

पाली ▀ाकृत से

विैदक सृंַאत से

Correct Answer :­अप▌शं स े

70)

Question Stimulus :­

गजुराती भाषा िकसस ेिवकिसत ह?ै

अο└ मागधी

मागधी

पसैाची

शौरसनेी

Correct Answer :­शौरसनेी 

Topic:­ General Knowledge 
1)

Question Stimulus :­

Which among the following is the largest source of irrigation in India? / िनђ म┼ स ेकौन सा,
भारत म┼ िसचंाई का सबस ेबड़ा ▬ोत  ह?ै

Dams / बाधं

Pump set / पपं सटे

Canal / नहर

Wells and tube wells / कुएं एव ंनलकूप

Correct Answer :­Wells and tube wells / कुएं एव ंनलकूप 

2)

Question Stimulus :­



A hall is 30 m long and 15 m wide. A 40 m2 carpet is spread out in the center. How much area is not covered by the
carpet? / एक हॉल 30 मी लѕा और 15 मी चौड़ा ह।ै एक 40 मी2 के कालीन को मЄ म┼ िबछा िदया गया। िकतना ā╨े
कालीन ύारा ढका ╟आ नही ंह?ै

450m2 / 450 मी2

450m / 450 मी

490 m2 / 490 मी2

410 m2 / 410 मी2

Correct Answer :­410 m2 / 410 मी2 

3)

Question Stimulus :­

Arrange the given set of numbers in ascending order.  ­17, 0, 21,3, ­11, ­7, ­3, 19 / दी गई
सġंाओ ंके सटे को आरोही ╡म म┼ יवε洄थत कीिजय।े ­17, 0, 21,3, ­11, ­7, ­3, 19

 0, ­3,3, ­7, ­11, ­17, 19, 21

21,19,3, 0, ­3, ­7, ­17, ­19

­17, ­11, ­7, ­3, 0, 3, 19,21

0, ­3, ­7, ­11, ­17, 3,19, 21

Correct Answer :­­17, ­11, ­7, ­3, 0, 3, 19,21 

4)

Question Stimulus :­

Choose the correct answer and fill up the blanks. / सही उΟर चिुनय ेऔर δर♣ 洄थान भδरय?े

The additive inverse of  ­123 is________. / ­123 का योगज ▀ितलोम ह_ै_______ ।

123

­ 

­123

Correct Answer :­123 



5)

Question Stimulus :­

Using a suitable Idenĕty, factorize and find the answer of (5.5)2 ‐ (1.5)2 / उपय♣ु तγमक का ▀योग करके, (5.5)2 ‐
(1.5)2 का गणुनखडं कीिजय ेऔर उΟर िनकािलय?े

16

28

30.25

6.25

Correct Answer :­28 

6)

Question Stimulus :­

Using a suitable Idenĕty, factorize x2 – 23x +42 / उपय♣ु तγमक का ▀योग करके, x2 – 23x +42 के खडं कीिजए

(x+21) (x­2)

(x­21) (x+2)

(x­21) (x­2)

(x+21) (x+2)

Correct Answer :­(x­21) (x­2) 

7)

Question Stimulus :­

The sum of two numbers is 125. If one number is 17 less than the other number, the
numbers are______   and ______. / दो सġंाओ ंका योग 125 ह।ै यिद एक सġंा दूसरी सġंा स े17 कम ह,ै
तो सġंाय┼ ह╒______और______

100, 25

108, 17

59 ,66

54 ,71



Correct Answer :­54 ,71 

8)

Question Stimulus :­

A die was thrown 15 times and the results are given below.

6,4 ,5 ,6 ,6,2,1, 1,6, 2, 3, 3, 6,5, 4. Find the frequency of 6. / एक पास ेको 15 बार उछाला गया और
पδरणाम नीच ेिदय ेगए ह╒:

6, 4, 5, 6, 6, 2, 1, 1, 6, 2, 3, 3, 6, 5, 4। 6 की बारѕारता िनकािलय।े  

6

5

4

15

Correct Answer :­5 

9)

Question Stimulus :­

ABCD is a square. The coordinates of C are (­ 4, ­ 4). If so,  the coordinates of A is __ /
ABCD एक वग└ ह।ै C के िनद═शाकं ह╒ (­ 4, ­ 4)। यिद ऐसा ह,ै तो

A के िनद═शाकं ह╒__   

(­ 4, ­ 4)

(­ 4, 4)

(4, 4)

(4, ­ 4)

Correct Answer :­(4, 4) 

10)

Question Stimulus :­



Descending order of these ratios in terms of percentage will be _________________ . / इन
अनपुातो ंको ▀ितशत के ╜प म┼ अवरोही ╡म म┼ लगाइय।े   

5:6,    3:4,    2:3,    1:5

5:6,    2:3,    1:5     3:4

3:4,    5:6     2:3,    1:5

3:4,    2:3,    5:6     1:5

Correct Answer :­5:6,    3:4,    2:3,    1:5 

11)

Question Stimulus :­

Complete the table of values for the following equation. / िनђ समीकरण के िलय ेमानो ंकी सारणी को परूा कीिजए।

X = y – 3

4, ­3,0,­1

­4,1,0, ­1

4, ­2,0, ­5

4, 3, 0,5

Correct Answer :­4, ­3,0,­1 

12)

Question Stimulus :­

Match the following and select the correct answer from the codes given below: / िनђ को िमलाएं और नीच ेिदए
गए कोडो ंम┼ स ेसही उΟर का चयन कर┼:

List­I                   List­II

1. Kerala                    a. Golden temple

2. Tamil Nadu             b. Mahalakshmi Temple

3. Maharashtra           c. Madurai Meenakshi Temple

4. Punjab                   d. Padmanabhaswamy Temple

    सिूच­I                      सिूच­II



1. केरल                       a. ּתण└ मिंदर

2. तिमलनाड ु                b. महालĈी मिंदर

3. महाराױ├                   c. मदरुई मीनाāी मिंदर

4. पजंाब                      d. पϊनाभּתामी मिंदर

1­d, 2­c, 3­b, 4­a

1­d, 2­c, 3­a, 4­b

1­c, 2­d, 3­b, 4­a

1­d, 2­b, 3­c, 4­a

Correct Answer :­1­d, 2­c, 3­b, 4­a 

13)

Question Stimulus :­

What is the scientific name of Neem? /  नीम का वŵैािनक नाम ℓा ह?ै

Azadirachta indica / आज़ादीराĜा ईГीका

Ocimum tenuiflorum / ऑसीमम टनेईुиोरम

Aloe Barbadensis Miller / एलो बारबाड┼िसस िमलर

Phyllanthus emblica / फाइल╒थस एεگцका

Correct Answer :­Azadirachta indica / आज़ादीराĜा ईГीका 

14)

Question Stimulus :­

When someone sends you an email in which folder of your email account will it usually land? / जब कोई आपको ई­
मले भजेता ह ैतो सामाРत: आपके ई­मले खात ेके िकस फ़ोֵर म┼ वह प╟चँगेा?

Draft / ड├ाг

Sent Items / स┼ट आइटҐ

Inbox / इन­बॉċ

Trash / ट├ैश



Correct Answer :­Inbox / इन­बॉċ 

15)

Question Stimulus :­

Anupam is ________. / अनपुम _________ ह|ै

Computer software / कंЭटूर सॉгवयेर

An application / एक एЮीकेशन

A Supercomputer / सपुरकंЭटूर

A Research association / नसुधंान सगंठन

Correct Answer :­A Supercomputer / सपुरकंЭटूर 

16)

Question Stimulus :­

_____________ is data that has been presented in a useful way. / ___  एक उपयोगी तरीके से
तु िकया गया डटेा ह।ैהּ▀

Network / नटेवक└

Hardware / हाड└वयेर

Process / ▀ि╡या

Information / सचूना

Correct Answer :­Information / सचूना 

17)

Question Stimulus :­

Pakhui Tiger Reserve is located in which State? / पखईु टाइगर δरज़व└ िकस राǿ म┼ ε洄थत ह?ै

Uttara Pradesh / उΟर ▀दशे

Arunachal Pradesh / अ╜णाचल ▀दशे

Madhya Pradesh / मЄ ▀दशे

Andhra Pradesh / आ╫ं ▀दशे



Correct Answer :­Arunachal Pradesh / अ╜णाचल ▀दशे 

18)

Question Stimulus :­

Which of the following has influenced most, the location of industries in the world? / िनђिलεखत म┼ स ेिकसन,े िवק म┼
उϋोगो ंके 洄थानो ंको सबस ेअिधक ▀भािवत िकया ह?ै

Water / पानी

Petroleum / पटे├ोिलयम

Coal / कोयला

Natural gas / ▀ाकृितक गसै

Correct Answer :­Coal / कोयला 

19)

Question Stimulus :­

The first Hydel Power Station in India was established in______ / भारत म┼ सव└▀थम जल िवद्युत
क┼╪ की 洄थापना यहा ँ╟ई थी      

Kerala / केरल

Maharashtra / महाराױ├

Assam / आसाम

Darjeeling / दािज└िलगं

Correct Answer :­Darjeeling / दािज└िलगं 

20)

Question Stimulus :­

In which among the following States is the ‘Shevaroy Hills’ located?  / िनђ म┼ स ेिकस राǿ म┼
‘शवेारॉय िहה’ ε洄थत ह╒?

Madhya Pradesh / मЄ ▀दशे

Kerala / केरल

Tamil Nadu / तिमल नाडु

Maharashtra / महाराױ├



Correct Answer :­Tamil Nadu / तिमल नाड ु

21)

Question Stimulus :­

Which of the following States is on the border of Goa? / िनђ म┼ स ेकौन सा राǿ गोवा की सीमा पर ह?ै

Karnataka / कना└टक

Kerala / केरल

Tamil Nadu / तिमल नाडु

Gujarat / गजुरात

Correct Answer :­Karnataka / कना└टक 

22)

Question Stimulus :­

Of the following geographical regions of India which is not a plateau region? / भारत के िनђिलεखत भौगोिलक ā╨ेों
म┼ स ेकौन सा पठारी ā╨े नही ंह?ै

Malwa / मालवा

Dharwad / धारवाड़

Konkan / कोकंण

Meghalaya / मघेालय

Correct Answer :­Konkan / कोकंण 

23)

Question Stimulus :­

During which festival does the boat race take place in Kerala? / िकस έोहार के दौरान केरल म┼ नौका
दौड़ का आयोजन िकया जाता ह?ै

Ugadi / उगािद

Diwali / िदवाली

Onam / ओणम

Pongal / पोगंल



Correct Answer :­Onam / ओणम 

24)

Question Stimulus :­

Where is the famous “Eiffel Tower” located? / ▀िसο "एिफल टॉवर" कहा ँε洄थत ह?ै

Japan / जापान

Malaysia / मलिेशया

Singapore / िसगंापरु

France / ▄ासं

Correct Answer :­France / ▄ासं 

25)

Question Stimulus :­

International Solar Alliance Cell and World Bank signed a declaration to promote ___________. /
___________को ▀ोКत करन ेके िलए अतंरा└ױ├ीय सौर सले एलायसं और िवק ब╒क न ेघोषणा पर हּהाāर िकए
ह╒।

Wind Power / पवन शε♣

Solar Energy / सौर ऊजा└

Thermal Power / ऊעीय शε♣

None of the above / उपरो♣ कोई नहीं

Correct Answer :­Solar Energy / सौर ऊजा└ 

26)

Question Stimulus :­

Who among the following has the highest individual score in Test cricket (in one innings) / िनђ म┼ से
िकसका टेּד ि╡केट म┼ יε♣गत ַאोर सबस ेǿादा ह ै( एक ही पारी म┼ )

Matthew Hayden / मιै ूहडेने

Virendra Sehwag / वीर┼╪ सवेाग

Brian Lara / █ायन लारा

A B De Villiers / ए.बी.डी िविलयस└



Correct Answer :­Brian Lara / █ायन लारा 

27)

Question Stimulus :­

Which team has won the Coal India Hockey India League (HIL) title 2016? / कोल इिंडया हॉकी इिंडया
लीग़ (एच.आई.एल) उपािध 2016 को िकस दल न ेहािसल िकया?

Delhi Waveriders / िद׃ी ववेराईडस└

Punjab Warriors / पजंाब वाδरयस└

Dabang Mumbai / दभगं मुंबई

Ranchi Rays / राचँी रेज़

Correct Answer :­Punjab Warriors / पजंाब वाδरयस└ 

28)

Question Stimulus :­

In which of the following game is the word ‘Googly’ used?  / िनђ म┼ स ेिकस खले म┼ ‘गगूली’ शо
का ▀योग िकया जाता ह?ै

Football / फुटबॉल

Hockey / हॉकी

Volleyball / वालीबॉल

Cricket / ि╡केट

Correct Answer :­Cricket / ि╡केट 

29)

Question Stimulus :­

Cricket players from which of the following countries do not play in IPL? / िनђिलεखत म┼ से
िकस दशे के ि╡केट εखलाड़ी आईपीएल म┼ नही ंखलेत ेह╒?

New Zealand / Рजूील╒ड

Australia / ऑּד├ेिलया

Pakistan / पािकּהान

Bangladesh / बाĸंादशे



Correct Answer :­Pakistan / पािकּהान 

30)

Question Stimulus :­

Who was the captain of Indian hockey team at Rio Olympics?  / δरयो ओलिंपक के िलए भारतीय हॉकी
टीम के कЧान कौन थ?े

Surendra Kumar / सरुेД कुमार

Sardara Singh / सरदारा िसहं

P R Sreejesh / पी. आर. ▓ीजशे

Harman preet / हरमन ▀ीत

Correct Answer :­P R Sreejesh / पी. आर. ▓ीजशे 

31)

Question Stimulus :­

Find the odd one out. /  िनђ म┼ स ेिवषम चनु┼।

Naukri.com / नौकरी डॉट कॉम

Monster.com / मॉУर डॉट कॉम

Indeed.com / इडंीड डॉट कॉम

WhatsApp / לाटस्ऐप

Correct Answer :­WhatsApp / לाटस्ऐप 

32)

Question Stimulus :­

Which among the following is the largest wheat producing state of India / िनђ म┼ स ेभारत का सबस ेबढ़ा ग╠े ँउΧादक
राǿ कौन सा ह?ै

Bihar / िबहार

West Bengal / पिמम बगंाल

Tamil Nadu / तिमलनाडु

Uttar Pradesh /उΟर ▀दशे



Correct Answer :­Uttar Pradesh /उΟर ▀दशे 

33)

Question Stimulus :­

The Reserve Bank of India is a _______. / भारतीय δरजव└ ब╒क ह_ै______.

Private Sector Bank / ▀ाइवटे स♂ेर ब╒क

Central Bank / क┼╪ीय ब╒क

Society Bank / सोसाइटी ब╒क

Co­operative Bank / सहाकारी ब╒क

Correct Answer :­Central Bank / क┼╪ीय ब╒क 

34)

Question Stimulus :­

Mixed Economy means co­existence of ___. / िमि▓त अथ└יव洄था का मतलब ____की मौजदूगी ह।ै

Public and Private sector / साव└जिनक और गरै­सरकारी  ā╨े

Rich and poor / अमीर और गरीब

People of different countries / िविभК दशेो ंके लोग

Agriculture and Industries / कृिष और उϋोग

Correct Answer :­Public and Private sector / साव└जिनक और गरै­सरकारी  ā╨े 

35)

Question Stimulus :­

In 2016, who became the Chief Minister of Tamil Nadu? / 2016 म┼, तिमलनाड ुका मġुम╨ंी कौन बना था?

M Karunanidhi / एम क╜णािनिध

Pinnarayi Vijayan / िपनाराई िवजयन

Mayawati / मायावती

J. Jayalalithaa / ज.े जयलिलता

Correct Answer :­J. Jayalalithaa / ज.े जयलिलता 



36)

Question Stimulus :­

Who amongst these was the first woman prime minister of a country? / िनђ म┼ स ेकौन दशे की पहली मिहला ▀धानम╨ंी
थी?

Indira Gandhi / इिंदरा गाधंी

Sirimavo Bandaranaike  / िसδरमावो भडंारनायके

Margaret Thatcher / माग└रेट थचैर

Hillary Clinton / िहलरेी ε□टंन

Correct Answer :­Sirimavo Bandaranaike  / िसδरमावो भडंारनायके 

37)

Question Stimulus :­

Who is the first Indian athlete to qualify for the Olympics finals of the Women’s vault? / मिहला वॉֳ के
ओलिंपक फाइनल को उΟीण└ करन ेवाली ▀थम भारतीय एथलीट कौन ह╒?

Sania Mirza / सािनया िमज़ा└

PV Sindhu / पीवी िसधंु

Dipa Karmakar / दीपा कमा└कर

Saina Nehwal / सािनया नहेवाल

Correct Answer :­Dipa Karmakar / दीपा कमा└कर 

38)

Question Stimulus :­

Which Mughal emperor was the proponent of the religious doctrine of Sulh­e­
kul? / कौन सा मगुल स▐ाट धािम└क िसοाЋ सुו­ए­कुल का  समथ└क था?

Babur / बाबर

Jehangir / जहागंीर

Shah Jahan / शाहजहाँ

Akbar / अकबर



Correct Answer :­Akbar / अकबर 

39)

Question Stimulus :­

Who was the first to use the word “Doormat” in his writings to refer to a person? / अपन ेलखेन म┼, िकसी יε♣
के सबंोधन म┼ ‘डोरमटै’ शо का ▀योग करन ेवाल ेपहल ेיε♣ कौन थ?े

Charles Dickens / चाल└स िडकेТ

Robert Louis Stevenson / रॉबट└ लईुस ּדीव┼सन

Alexander Dumas / अलċे┼डर डमुास

Roald Dahl / रोआֵ डाल

Correct Answer :­Charles Dickens / चाल└स िडकेТ 

40)

Question Stimulus :­

Who among the following is founder of Bachpan Bachao Andolan? / बचपन बचाओ आदंोलन के स洄ंथापक
िनђिलεखत म┼ स ेकौन ह?ै

Malala Yousafzai / मलाला यसूफ़ूजई

Kailash Satyarthi / कैलाश सέाथ┬

Narendra Modi / नर┼╪ मोदी

Barack Obama / बरैक ओबामा

Correct Answer :­Kailash Satyarthi / कैलाश सέाथ┬ 

41)

Question Stimulus :­

Who is the youngest Indian person to climb Mount Everest? / एवरेּד के िशखर पर चढ़न ेवाल ेसबस ेकम उ▐ के
भारतीय कौन ह?ै

Arjun Vajpai / अज└ुन वाजपयेी

Raghav Joneja / राघव जोनजेा

Krushnaa Patil / कृ℄裿ा पॉिटल

Bachendri Pal / बछ┼╪ी पाल



Correct Answer :­Raghav Joneja / राघव जोनजेा 

42)

Question Stimulus :­

In which of the following districts of Madhya Pradesh is opium cultivated? / मЄ ▀दशे के
कौन स ेिजल ेम┼ अफीम की खतेी की जाती ह?ै

Mandsaur / मनसौर

Shivpuri / िशवपरुी

Sagar / सागर

Raisen / रायसने

Correct Answer :­Mandsaur / मनसौर 

43)

Question Stimulus :­

The National Food Security Act was passed in the year______. / राױ├ीय खाϋ सरुāा अिधिनयम______वष└ म┼
पाδरत िकया गया था

2010

2013

2014

None of these / इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­2013 

44)

Question Stimulus :­

Which country has the world’s largest standing army? / िकस दशे म┼ दिुनया की सबस ेबड़ी 洄थायी सनेा ह?ै

India / भारत

Pakistan / पािकּהान

China / चीन

United States / सयं♣ु राǿ



Correct Answer :­China / चीन 

45)

Question Stimulus :­

The President of India may resign his office by writing under his hand a letter of
resignation addressed to the______ /  अपनी हּהिलिप म┼ िकस ेअपना इּהीफा प╨ िलख कर भारत के
रा氄 ट├पित अपन ेपद स ेइּהीफा द ेसकत ेह╒?

Prime Minister / ▀धानम╨ंी

Vice President / उपराױ├पित

Deputy Chairman of the Rajya Sabha / राǿसभा के उपाЄā

Speaker of the Lok Sabha / लोक सभा अЄā

Correct Answer :­Vice President / उपराױ├पित 

46)

Question Stimulus :­

In 1945, which President, while working as a journalist, interviewed Mahatma Gandhi? / 
1945 म┼, प╨कार के ╜प म┼ काय└ करत े╟ए, िकस राױ├पित न ेमहाΫा गाधंी का साāाΖार िकया था?

Zail Singh / जलै िसहं

Jawaharlal Nehru / जवाहरलाल नहे╛

K.R. Narayanan / के. आर. नारायणन

Pratibha Patil / ▀ितभा पािटल

Correct Answer :­K.R. Narayanan / के. आर. नारायणन 

47)

Question Stimulus :­

Who among the following is known as the ‘Grand Old Man of India’? / िनђ म┼ स ेिकस े‘╣╒ड ओֵ मनै
ऑफ इिंडया’ कहा जाता ह?ै

Mahatma Gandhi / महाΫा गाधंी

Lala Lajpat Rai / लाला लाजपत राय

Subhas Chandra Bose / सभुाष च╪ं बोस



Dadabhai Naoroji / दादाभाई नारोजी

Correct Answer :­Dadabhai Naoroji / दादाभाई नारोजी 

48)

Question Stimulus :­

Mahatma Gandhi was called the Father of the Nation first by_________. / महाΫा
गाधंी को सबस ेपहल ेराױ├िपता _________ न ेकहा था।

Jawaharlal Nehru / जवाहरलाल नहे╛

Rabindranath Tagore / रिबДनाथ टगैोर

Subhas Chandra Bose / सभुाष चД बोस

Lala Lajpat Rai / लाला लाजपत राय

Correct Answer :­Subhas Chandra Bose / सभुाष चД बोस 

49)

Question Stimulus :­

In India, what took place between 19 November 1982 and 4 December 1982? / भारत म┼,  19 नवѕर 1982
एव ं4 िदसѕर 1982 के मЄ ℓा ╟आ था?

First census / ▀थम जनगणना

First general elections / ▀थम आम चनुाव

Asian Games / एिशयन खले

The Kumbh Mela / कुј मलेा

Correct Answer :­Asian Games / एिशयन खले 

50)

Question Stimulus :­

Famous boxing legend Muhammad Ali passed away on _______. / ▀िसο म☺ुेबाज महुњद अली का िनधन______को
╟आ था।

4 June 2016 / 4 जनू 2016

4 June 2015 / 4 जनू 2015

4 July 2016 / 4 जलुाई 2014



4 June 2014 / 4 जनू 2014

Correct Answer :­4 June 2016 / 4 जनू 2016 

51)

Question Stimulus :­

“Operaĕon Cold” is correlated with_____________________. / ‘‘ऑपरेशन कोֵ’’ _____________________ के साथ
सहसबंिंधत ह।ै

CBI / सीबीआई

CID  / सीआईडी

BSF / बीएसएफ

NCC / एनसीसी

Correct Answer :­BSF / बीएसएफ 

52)

Question Stimulus :­

A cubical wooden block of side 10 cm and weight 100 N is resĕng on a horizontal surface. The pressure exerted on the
surface by the block is / एक घनीय लकड़ी का खडं िजसकी भजुा 10 समेी ह ैऔर वजन 100 Рटून ह,ै एक āिैतज सतह
पर आि▓त ह।ै खडं ύारा सतह पर लगाया गया दाब है

10000 N

10000 Nm‐2

1000 Nm‐2

100 Nm‐2

Correct Answer :­10000 Nm‐2 

53)



Question Stimulus :­

Ghoomar is a folk dance from which state? / घमूर िकस राǿ का लोक नέृ ह?ै

Maharashtra / महाराױ├

Bihar / िबहार

Kerala / केरल

Rajasthan / राज洄थान

Correct Answer :­Rajasthan / राज洄थान 

54)

Question Stimulus :­

‘The Communist Manifesto’ is a political pamphlet by _______ / ‘कћिुनױ मिैनफ़ेּדो’_______ύारा िदया गया राजनिैतक
पैگफलटे ह।ै

Karl Marx / काल└ माċ└

Joseph Stailn / जोसफ़े ּדािलन

Adolf Hitler / एडोیफ़ िहटलर

Vladimir Lenin / ךािदमीर लिेनन

Correct Answer :­Karl Marx / काल└ माċ└ 

55)

Question Stimulus :­

Which Indian state became the first to have a ‘Happiness Department’? / भारत का ऐसा कौन सा
पहला रा⬄ य ह ैजहा ँ‘हЪैीनसे िवभाग’ ह?ै

Maharashtra / महारा氄 ट├

Punjab / पजंाब

Goa / गोआ

Madhya Pradesh / मپ य ▀दशे

Correct Answer :­Madhya Pradesh / मپ य ▀दशे 

56)



Question Stimulus :­

Who is the newly appointed minister for Parliamentary Affairs? / नविनय۵ु त ससंदीय काय└ म╨ंी कौन ह?ै

Venkaiah Naidu / व┼कैया नायडू

Arun Jaitley / अ╜ण जटेली

Ananth kumar / अनतं कुमार

Jayant Sinha / जयतं िसپ हा

Correct Answer :­Ananth kumar / अनतं कुमार 

57)

Question Stimulus :­

What is the full form of BBC? / बीबीसी का परूा नाम ℓा ह?ै

Bharat Broadcasting Corporation / भारत █ॉडकाεּדगं काप╕रेशन

British Broadcasting Corporation / ि█िटश █ॉडकाεּדगं काप╕रेशन

British Broadcasting Company / ि█िटश █ॉडकाεּדगं कѓनी

Bharat Broadcasting Council / भारत █ॉडकाεּדगं काउिंसल

Correct Answer :­British Broadcasting Corporation / ि█िटश █ॉडकाεּדगं काप╕रेशन 

58)

Question Stimulus :­

World Water Day is celebrated on _______. / िवק जल िदवस _______ को मनाया जाता ह।ै

February 20 / 20 फरवरी

March 20 / 20 माच└

February 22 / 22 फरवरी

March 22 / 22 माच└

Correct Answer :­March 22 / 22 माच└ 

59)

Question Stimulus :­



Rewa Kund lies in / रीवा कुंड ______ म┼ ε洄थत ह।ै

Ujjain / उŬनै

Indore / इदंौर

Chanderi / चदंरेी

Mandu / माΏू

Correct Answer :­Mandu / माΏू 

60)

Question Stimulus :­

Which one among the following popular sportspersons does not hail from Madhya
Pradesh? / िनђिलεखत लोकि▀य εखलािड़यो ंम┼ स ेकौन सा मЄ ▀दशे स ेनही ंह?ै

Aslam Sher Khan / असलम शरे खान

Narendra Hirwani / नरेД िहरवानी

Sarojini Apte / सरोजनी आЦे

Kirti Azad / कीित└ आज़ाद

Correct Answer :­Kirti Azad / कीित└ आज़ाद 

61)

Question Stimulus :­

The river that makes a boundary between Madhya Pradesh and Rajasthan is / मЄ ▀दशे व राज洄थान के बीच
सीमा बनान ेवाली नदी है

Chambal / चѕल

Sindh / िसЖ

Yamuna / यमनुा

None of these / इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­Chambal / चѕल 

62)

Question Stimulus :­



In which space shuttle disaster did Kalpana Chawla, the Indo­ American Astronaut die? /
िकस अतंδरā शटल आपदा म┼ इडंो­अमδेरकन अतंδरā या╨ी कֽना चावला की मέृ ु╟ई?

Soyuz T 11 / सोयजु टी 11

Columbia / कोलिंबया

Challenger / चलै┼जर

Discovery / िडַאवरी

Correct Answer :­Columbia / कोलिंबया 

63)

Question Stimulus :­

A reaction between Ethanol and concentrated Sulphuric Acid at 440 K gives Ethylene gas. It
is described as a  / 440 K पर एथनेॉल और सािं╪त सیзδूरक अќ के बीच की अिभि╡या, एिथलीन गसै दतेी ह।ै
इस ेकहा जाता है

Substitution reaction / ▀ित洄थापन अिभि╡या

Hydrolysis / जलअपघटन

Dehydrogenation reaction / िवहाइड├ोजनन अिभि╡या

Dehydration reaction / िनज└लीकरण अिभि╡या

Correct Answer :­Dehydration reaction / िनज└लीकरण अिभि╡या 

64)

Question Stimulus :­

Two lenses have powers +2 D and + 0.5 D. The focal lengths of these lenses and their combinaĕon are respecĕvely / दो
ल┼सो ंकी शε♣या ँ+2 D और + 0.5 D ह╒। इन ल┼सो ंकी फोकस दूδरया ँऔर उनके सयंोजन ह╒ ╡मश:

+ 0.5 m,  + 2.0 m,  + 2.5 m

+ 0.5 cm, + 2.0 cm,  + 0.4 cm

+ 50 cm, + 200 cm, + 40 cm

+ 50 cm, + 200 cm, ‐ 40 cm

Correct Answer :­+ 50 cm, + 200 cm, + 40 cm 

65)



Question Stimulus :­

Burning of LPG gives / एलपीजी का दहन दतेा है

CO2

H2O

CO2 and H2O / CO2 और H2O

CO and H2O / CO और H2O

Correct Answer :­CO2 and H2O / CO2 और H2O 

66)

Question Stimulus :­

The preferred fuel for Heavy Motor Vehicles like trucks is / ट├क जसै ेभारी मोटर वाहनो ंके िलए _________ इधंन को
वरीयता दी जाती ह।ै

Petrol / पटे├ोल

Diesel / डीज़ल

Gasoline / गसैोलीन

Crude Oil / कŗा तले

Correct Answer :­Diesel / डीज़ल 

67)

Question Stimulus :­

Petrol tankers are more dangerous when it is just emptied than when they are full because
/ भरे ╟ए पटे├ोल ट╒कर की अपāेा त㐄 काल खाली िकए जान ेवाल ेट╒कर अिधक ख़तरनाक   होत ेह╒, ۵ योिंक

They have petrol vapours inside that can catch fire easily. / उनके भीतर पटे├ोल की वा⌄ होती है
िजसस ेआसानी स ेआग लग सकती ह।ै

They have carbon parĕcles that can catch fire. / उनम┼ काब└न के कण होत ेह╒ िजनम┼ आग लग सकती ह।ै

Oxygen supply is cut off that can cause tankers to burst / ऑ۵ सीजन की आपिूत└ बदं होन ेके कारण ट╒कर फट
सकत ेह╒।

Explosion can take place due to the pressure / दाब के कारण िव洄 फोट हो सकता है



Correct Answer :­They have petrol vapours inside that can catch fire easily. / उनके भीतर
पटे├ोल की वा⌄ होती ह ैिजसस ेआसानी स ेआग लग सकती ह।ै 

68)

Question Stimulus :­

The correct summary equation for photosynthesis in green plants is______ / हरे पौधो ंम┼
▀काश संּרषेण के िलए सही सिंāЧ समीकरण ह_ै_____

Carbon dioxide +Water Glucose Water +Oxygen / काब└न डाइऑċाइड+जल

Carbon dioxide +Hydrogen  Glucose +Water / + / काब└न डाइऑċाइडहाइड├ोजन

Carbon dioxide +Hydrogen Sulphide Glucose+ Sulphur / काब└न डाइऑċाइड +

हाइड├ोजन स־ाइड + स־र

Glucose+Water   Carbon dioxide+Water / ĸकूोज़+जल

Correct Answer :­Carbon dioxide +Water Glucose Water +Oxygen / काब└न

डाइऑċाइड+जल  

69)

Question Stimulus :­

The total number of bones in the human body is______ / मनुׂש के शरीर म┼ हि椄यो ंकी कुल
सġंा ह_ै_____

209

208

206

207

Correct Answer :­206 

70)

Question Stimulus :­
What kind of an organism is Yeast? / खमीर िकस ▀कार का जीव ह?ै



What kind of an organism is Yeast? / खमीर िकस ▀कार का जीव ह?ै

Fungi / कवक

Bacteria / जीवाणु

Protista  / ▀ोिटּדा

Cyanobacteria / नील हδरत शवैाल

Correct Answer :­Fungi / कवक 

71)

Question Stimulus :­

The average of two numbers A and B is 505. The average of ‘B’ and ‘C’ is 625. The average
of C and A is 550.The value of ‘B’ is? / A और B दो सġंाओ ंका औसत 505 ह।ै ‘B’ और ‘C’ का औसत
625 ह।ै C और A का औसत 550 ह।ै ‘B’ का मान है

430

590

600

610

Correct Answer :­430 

72)

Question Stimulus :­

Two numbers are in the ratio 13:7 and the smaller number is 60 less than the larger
number. What is the sum of the two numbers? / दो सġंाएँ 13:7 के अनपुात म┼ ह╒ एव ंछोटी सġंा बड़ी
सġंा स े60 कम ह।ै दोनो ंसġंाओ ंका योग ℓा ह?ै

180

70

130

200

Correct Answer :­200 

73)



Question Stimulus :­

1/5th of 3/7th of 700 is / 700 का 3/7वा ँका 1/5वा ँह:ै

60

65

70

75

Correct Answer :­60 

74)

Question Stimulus :­

27/19th of 15/27th of 513 is / 513 का 15/27वा ँका 27/19वा ँह:ै

335

405

421

240

Correct Answer :­405 

75)

Question Stimulus :­

Mr. James is 4 times as old as his daughter. After 4 years Mr. James will be 3 times as old as his daughter.
What is the present age of his daughter? / ▓ी जҐे की उ▐ उनकी बटेी की उ▐ की 4 गनुा ह।ै 4 साल बाद ▓ी
जҐे की उ▐ अपनी बटेी की उ▐ की 3 गनुा होगी। वत└मान म┼ उनकी बटेी की उ▐ ℓा ह?ै

8

16

15

20

Correct Answer :­8 

76)



Question Stimulus :­

The average age of 30 students in a class is 16 years. The average age of 18 students in this group is 7
years. The average age of remaining 12 students is? / एक कāा म┼ 30 छा╨ो ंकी औसत आय ु16 वष└ ह।ै इस
समहू म┼ 18 छा╨ो ंकी औसत आय ु7 वष└ ह।ै शषे 12 छा╨ो ंकी औसत आय ुℓा ह?ै

14

15

29.5

25.5

Correct Answer :­29.5 

77)

Question Stimulus :­

45 % of 1800 + 60 % of 1500 = ____ of 3420 / 1800 का 45% + 1500 का 60% = 3420 का ____

40 %

60 %

55 %

50 %

Correct Answer :­50 % 

78)

Question Stimulus :­

The population of a city is 3,40,000. If it increases at a constant rate by 5% per annum,
then what will be the population after two years? / एक शहर की आबादी 3,40,000 ह।ै यिद यह
▀ितवष└ 5% के िनמत दर स ेबढ़ती ह,ै तब दो वष╗ के पמात आबादी ℓा होगी?

3,77,800

3,74,850

3,74,000

3,76,100

Correct Answer :­3,74,850 



79)

Question Stimulus :­

Fill in the missing alphabets / लЧु अāर भδरए

aab__a__bb__a

a, b, a

b, a, a

b, a, b

a, b, b

Correct Answer :­b, a, a 

80)

Question Stimulus :­

Which one of the following four addresses is NOT EXACTLY same as the other
three? / िनђ चार पतो ंम┼ स ेकौन सा बाकी तीन पतो ंके एकदम समान नही ंह?ै

 

       Rodrigues Company Ltd

       10, Stamford Road

       Oakliegh, Melbourne 3166,

      AUSTRALIA

 

i.    Rodrigues Company Ltd

      10, Stamford Road

      Oakleigh, Melbourne 3166,

      AUSTRALIA

 

ii.    Rodrigues Company Ltd

       10, Stamford Road

       Oakleigh, Melbourne 3166,



       AUSTRALIA

 

iii.   Rodrigues Company Ltd

       10, Stamford Road

       Oakliegh, Melbourne 3166,

      AUSTRALIA

 

iv.   Rodrigues Company Ltd

       10, Stamford Road

       Oakleigh, Melbourne 3166,

       AUSTRALIA

i

ii

iii

iv

Correct Answer :­iii 

81)

Question Stimulus :­

Which one of the following four addresses is NOT EXACTLY same as other
three? / िनђ चार पतो ंम┼ स ेकौन सा बाकी तीन के एकदम समान नही ंह?ै

 

      Rossello Consultancy Pvt. Ltd

      2107, Massachusetts Ave,

      NEW YORK

      Washington D.C. 2008

      Tel: 001­1­202­9397000

 



i     Rossello Consultancy Pvt. Ltd

      2107, Massachusetts Ave,

      NEW YORK

      Washington D.C. 2008

      Tel: 00 – 1 – 202 – 9397000

 

ii    Rossello Consultancy Pvt. Ltd

      2107, Massachusetts Ave,

      NEW YORK

      Washington D.C. 2008

      Tel: 00 – 1 – 202 – 9397000

 

iii   Rossello Consultancy Pvt. Ltd

      2107, Massachusetts Ave,

      NEW YORK

      Washington D.C. 2008

      Tel: 001­1­202­9397000

 

iv   Rossello Consultancy Pvt. Ltd

      2107, Massachusetts Ave,

      NEW YORK

      Washington D.C. 2008

      Tel: 00 – 1 – 202 – 9397000

i

ii

iii

iv



Correct Answer :­iii 

82)

Question Stimulus :­

In covering a distance of 30 km, A takes 2 hr more than B. If A doubles his speed, then it would take 1 hr
less than B. Find the speed of A. / 30 िकमी की दूरी को तय करन ेके िलए A, B स े2 घटं ेअिधक लतेा ह।ै यिद A
अपनी गित को दोगनुी कर द ेतो उस ेB स े1 घटंा कम लगगेा। A की गित ŵात कीिजए।

5 kmph / 5 िकमी ▀ितघटंा

5.5 kmph / 5.5 िकमी ▀ितघटंा

6 kmph / 6 िकमी ▀ितघटंा

6.5 kmph / 6.5 िकमी ▀ितघटंा

Correct Answer :­5 kmph / 5 िकमी ▀ितघटंा 

83)

Question Stimulus :­

A shopkeeper buys a washing machine for Rs 17,500 and sells it for Rs. 21,700. What is his profit? / एक
दकुानदार ╜पय े17500 म┼ एक वॉिशगं मशीन खरीदता ह ैतथा उस े╜पय े21700 म┼ बचे दतेा ह।ै उसका लाभ
िकतना ह?ै

4000

4200

6000

5200

Correct Answer :­4200 

84)

Question Stimulus :­

Find the next term in the series 5,8,13,21, ________ /▓खंला म┼ अगला पद ŵात कीिजए 5,8,13,21, ______

55

34

52



37

Correct Answer :­34 

85)

Question Stimulus :­

Find the next term in the series. / ▓खंला म┼ अगला पद ŵात कीिजए

16, 24, 8, 12, 4, 6, 2, __

3

1

0

None of these / इनम┼ स ेकोई नहीं

Correct Answer :­3 

86)

Question Stimulus :­

In a certain language ‘abra la dabra’ means  ‘black magic lamp’ and ‘ula la olelo’ means
‘magic inside bottle’. Then in that language the word  ‘la’ is used for: / िकसी खास भाषा म┼
‘abra la dabra’ का मतलब ह ै‘black magic lamp’ और ‘ula la olelo’ का मतलब ह ै‘magic inside
bottle’। तो उस भाषा म┼ शо ‘la’ इसके िलए ▀योग होता ह:ै

boĥle

inside

black

magic

Correct Answer :­magic 

87)

Question Stimulus :­

In the sequence shown below, which figure comes next? / नीच ेिदखाय ेगय े╡म म┼ अगली आकृित कौन सी
होगी?



 

Correct Answer :­  

88)

Question Stimulus :­

A = B means that A is married to B / A = B का मतलब ह ैिक A, B स ेशादी­शदुा है

A ­ B means that A is a sibling of B, but of the opposite sex / A – B का मतलब ह ैिक A,
B का भाई/बहन ह,ै लिेकन दोनो ंके िलगं िवपरीत ह╒

A > B means that A is the father of B / A > B का मतलब ह ैिक A, B के िपता ह╒

A X B means that A is the mother of B / A X B का मतलब ह ैिक A, B की माता ह ै

If a relationship is represented as B > A ­ M X J = K, then, which of the
following is always FALSE? / यिद एक सबंधं B > A ­ M X J = K स ेदशा└या गया ह,ै तो, िनђ म┼ स ेकौन



सा हमशेा असέ होगा?

J is the grandson of B. / J, B का पोता ह।ै

K is the niece of A. / K, A की भतीजी ह।ै

A is the father of K. / A, K के िपता ह╒।

B is the grandfather of J. / B, J के दादा ह╒।

Correct Answer :­A is the father of K. / A, K के िपता ह╒। 

89)

Question Stimulus :­

N is the brother of Z. X is Y’s husband. Z is X’s mother. M is the wife of N. How is N related to X? / N, Z
का भाई ह।ै X, Y का पित ह।ै Z, X की माता ह।ै M, N की पΤी ह।ै N, X स ेकैस ेसबंिंधत ह?ै

Maternal Uncle / मामा

Niece / भतीजी

Nephew / भतीजा

Aunt / आटंी

Correct Answer :­Maternal Uncle / मामा 

90)

Question Stimulus :­

Which of the following is the mirror image of BOMBAY? / िनђ म┼ स ेकौन सा BOMBAY का दप└ण ▀ितिबѕ ह?ै

Correct Answer :­  

91)

Question Stimulus :­



In the following question the first word has certain relationship with the second
word. If the third word has to have the similar relationship with the fourth
word, the fourth word will be: / िनђ ▀ע म┼, पहल ेशо का दूसरे शо के साथ  िकसी ▀कार स ेकोई सबंधं
ह।ै यिद तीसरे शо का चौथ ेशо के साथ उसी ▀कार का सबंधं होना चािहए, तो चौथा शо होगा:

Mirror : Image :: Video: ? / दप└ण : ▀ितिबѕ :: िविडयो : ?

Jockey / जॉकी

Shoot / गोली मार

Picture / चलिच╨

TV / टी.वी

Correct Answer :­Picture / चलिच╨ 

92)

Question Stimulus :­

How many four­digit numbers can be formed with 1,2,3,0,8  (without repeating any digit)
which are divisible by 10? / 1, 2, 3, 0, 8 स ेिकतनी चार अकंो ंवाली सġंा का िनमा└ण िकया जा सकता है
(िबना िकसी अकं की पनुा└विृΟ िकय)े जो िक 10 स ेिवभाǿ हो?ं

6

24

12

18

Correct Answer :­24 

93)

Question Stimulus :­

In a row of 15 boys, when Ramesh was shifted by two places towards the right, he became ninth from the
right end. What was his earlier position from the left end of the row? / 15 लड़को ंकी पεं♣ म┼, जब रमशे को
दायी ंओर दो 洄थान ▀ित洄थािपत िकया गया, तो वह दाय┼ िसरे स ेनौवा ँबन गया। पεं♣ के बाय┼ िसरे स ेउसका िपछला 洄थान ℓा
था?

4th

5th

6th



7th

Correct Answer :­5th 

94)

Question Stimulus :­

What will be the day on 25th October 2045? / 25 अ♂ूबर 2045 को कौन सा िदन होगा?

Monday / सोमवार

Tuesday / मगंलवार

Wednesday / बधुवार

Thursday / ग╜ुवार

Correct Answer :­Wednesday / बधुवार 

95)

Question Stimulus :­

Select the statement which is the logical equivalent to the given statement. / वह
कथन चिुनय ेजो तक└ की ۴εנ स ेिदय ेगय ेकथन के समान ह।ै

 If you are her brother then I will forgive you. / यिद आप उसके भाई ह╒, तो म╒ आपको माफ कर
दूगंा।

If you are not her brother then I will not forgive you. / यिद आप उसके भाई नही ंह╒ तो म╒ आपको माफ नहीं
क╜ँगा।

If you are not her brother then you can make a mistake. / यिद आप उसके भाई नही ंह╒ तो आप गַी कर सकते
ह╒।

If I do not forgive then you are not her brother. / यिद म╒ माफ न क╜ँ तो आप उसके भाई नही ंह╒।

Every brother is nice person. / हर एक भाई अŜा יε♣ ह।ै

Correct Answer :­If I do not forgive then you are not her brother. / यिद म╒ माफ न क╜ँ तो आप उसके भाई
नही ंह╒। 

96)

Question Stimulus :­

Select the statement which is the logical equivalent to the given statement. / वह
कथन चिुनय ेजो तक└ की ۴εנ स ेिदय ेगय ेकथन के समान ह।ै



If you hit a sixer then only we can win the match. / यिद तमु छ्☺ा लगात ेहो केवल तभी हम मचै जीत सकत ेह╒।

If you do not hit a sixer then we cannot win the match. / यिद तमु छ☺ा नही ंलगात ेहो तो हम मचै नही ंजीत
सकत।े

If we win the match then you must have hit a sixer. / यिद हम मचै जीतत ेह╒ तो आपन ेछ्☺ा लगाया होगा।

If we do not win the match then you must have hit a sixer. / यिद हम मचै नही ंजीतत ेह╒ तो आपन ेछ्☺ा लगाया
होगा।

Six runs are required to win the match. / मचै जीतन ेके िलय ेछ्ह: रनो ंकी आवפकता ह।ै

Correct Answer :­If we win the match then you must have hit a sixer. / यिद हम मचै जीतत ेह╒ तो आपन ेछ्☺ा
लगाया होगा। 

97)

Question Stimulus :­

Select the statement which is the logical equivalent to the given statement. / वह
कथन चिुनय ेजो तक└ की ۴εנ स ेिदय ेगय ेकथन के समान ह।ै

If it is not hot then it must not rain. / यिद गम┬ नही ंह ैतो बाδरश नही ंहोनी चािहए।

If it does not rain then it must not be hot. / यिद बाδरश नही ंहोती ह ैतो गम┬ नही ंहोगी।

If it rains then it must not be hot. / यिद बाδरश होती ह ैतो गम┬ नही ंहोती।

If it rains then it must be hot. / यिद बाδरश होती ह ैतो गम┬ होगी।

If it is hot then it must rain. / यिद गम┬ ह ैतो बाδरश होनी चािहए।

Correct Answer :­If it is hot then it must rain. / यिद गम┬ ह ैतो बाδरश होनी चािहए। 

98)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह
िवकֽ चिुनय ेजो िदय ेगय ेकथनो ंऔर िनתष╗ के बारे म┼ सही ह:ै

Statements: / कथन:

Some handphones are mobiles. / कुछ ह╒डफोन मोबाइल ह╒।

All mobiles are clocks. / सभी मोबाइल दीवार­घिड़या ँह╒।

Some clocks are watches. / कुछ दीवार­घिड़या ँघिड़या ँह╒।

 



Conclusions: / िनתष└:

i. Definitely some handphones are watches. / िनिמत ही कुछ ह╒डफोन घिड़या ँह╒।

ii. Definitely some mobiles are watches. / िनिמत ही कुछ मोबाइल घिड़या ँह╒।

 

If only conclusion I follows / यिद केवल िनתष└ I िनकलता है

If only conclusion II follows / यिद केवल िनתष└ II िनकलता है

If both conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II दोनो ंिनकलत ेह╒

If none of the conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II म┼ स ेकोई नही ंिनकलता है

Correct Answer :­If none of the conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II म┼ स ेकोई नही ंिनकलता
ह ै

99)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह
िवकֽ चिुनय ेजो िदय ेगय ेकथनो ंऔर िनתष╗ के बारे म┼ सही ह:ै

Statements: / कथन:

Some SOCKS are HTTP. / कुछ ज़रुाब┼ HTTP ह╒।

Some HTTP are SSL. / कुछ HTTP, SSL ह╒।

All SSL are HTTPS. / सभी SSL, HTTPS ह╒।

 

Conclusions: / िनתष└:

i. Some SOCKS might not be SSL. / हो सकता ह ैकुछ ज़रुाब┼ SSL न हो।ं 

ii. Definitely some HTTP are HTTPS. / िनिמत ╜प स ेकुछ HTTP, HTTPS ह╒।

 

If only conclusion I follows / यिद केवल िनתष└ I िनकलता है

If only conclusion II follows / यिद केवल िनתष└ II िनकलता है

If both conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II दोनो ंिनकलत ेह╒

If none of the conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II म┼ स ेकोई नही ंिनकलता है



Correct Answer :­If both conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II दोनो ंिनकलत ेह╒ 

100)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह
िवकֽ चिुनय ेजो िदय ेगय ेकथनो ंऔर िनתष╗ के बारे म┼ सही ह:ै

 

Statements: / कथन:

Some cables are deers. / कुछ केबल िहरन ह╒।

All deers are pouches. / सभी िहरन थिैलया ँह╒।

 

Conclusions: / िनתष└:

i. All cables are pouches. / सभी केबल थिैलया ँह╒।

ii. Some pouches are cables. / कुछ थिैलया ँकेबल ह╒।

 

If only conclusion I follows / यिद केवल िनתष└ I िनकलता है

If only conclusion II follows / यिद केवल िनתष└ II िनकलता है

If both conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II दोनो ंिनकलत ेह╒

If none of the conclusion I and II follows / यिद िनתष└ I और II म┼ स ेकोई नही ंिनकलता है

Correct Answer :­If only conclusion II follows / यिद केवल िनתष└ II िनकलता ह ै


